

УДК 001(470.51)

И. Н. Семёнов

СЛОВО О ГЕРДОВСКИХ ЧТЕНИЯХ



28 января 2014 г. в Доме Дружбы народов Удмуртской Республики прошли XVIII Гердовские чтения – Межрегиональная научно-практическая конференция по проблеме «Кузубай Герд и удмуртская традиционная культура». Организаторами мероприятия выступили: МОО «Всеудмуртская ассоциация «Удмурт Кенеш», Удмуртский институт истории, языка и литературы УрО РАН, Факультет удмуртской филологии и Финно-угорский научно-образовательный центр гуманитарных технологий Удмуртского государственного университета.

Кузубай Герд (Кузьма Павлович Чайников), как этнограф и фольклорист, известный поэт и прозаик, драматург и критик, лингвист и музыковед, композитор и исполнитель песен, педагог и автор удмуртских учебников, общественный деятель, оставил неизгладимый след в истории становления и развития удмуртской культуры и науки. Его многогранное наследие бесценно и остается актуальным для современных научных исследований. Главной целью конференции организаторы определили объединение усилий ведущих исследователей разных областей гуманитарного знания для совместного обсуждения наиболее острых проблем, определившихся в ходе научного изучения творчества и биографии Кузубая Герда.

На XVIII Гердовских чтениях в ходе пленарного заседания и работы трех секций было заслушано 28 докладов и выступлений. Всего в работе приняло



участие 130 человек, в том числе представители из республик Башкортостан, Татарстан, Марий Эл, Пермского края и Свердловской области. В начале конференции традиционно прошла церемония вручения национальных премий имени Кузебая Герда за 2013 год. Лауреатами премии стали: первый президент Всеудмуртской ассоциации «Удмурт Кенеш», доктор экономических наук профессор М. И. Шишкин, активист Увинского районного общественного движения, заслуженный учитель УР, преподаватель музыкальной школы, композитор П. Н. Кузнецов. Открывая XVIII Гердовские чтения, участники единодушно отметили, что наследие Кузебая Герда ждет новых и новых исследований и исследователей с позиции современных подходов и ценностных ориентиров, и от радно, что в последние годы в работе конференций принимают активное участие молодые ученые, педагоги, работники культуры.

В рамках конференции обсуждались следующие вопросы: Кузебай Герд как исследователь фольклорных традиций удмуртского народа; музыкально-фольклорная традиция как объект междисциплинарных исследований; народная музыка и национальный ритуал; фольклорные мотивы в творчестве Кузебая Герда; теория и практика традиционной народной культуры в образовании и воспитании подрастающего поколения; фольклор и литература в современном информационном и культурном пространстве.

Уверен, что в перспективе гердоведы исследуют и раскроют новые грани многогранной деятельности Кузебая Герда как незаурядной личности, творчество которого с годами не тускнеет, является великим примером служения своему народу, своей Родине.

Поступила в редакцию 17.04.2014

Семёнов Игорь Николаевич,

Президент Всеудмуртской Ассоциации «Удмурт Кенеш»
427074, г. Ижевск, пл. 50 лет Октября, 15
E-mail: udmkenesh@gossovet.ru

Semyonov Igor Nikolaevich,

The President of the All-Udmurt Association «Udmurt Kenesh»
427074, Ihevsk, 50 let Oktyabrya Square, 15
E-mail: udmkenesh@gossovet.ru